



# 跨入万亿俱乐部之后，省城如何继续腾飞 再造新济南，图变寻未来

落实黄河战略，济南加快跨黄通道建设，这是在建的凤凰黄河大桥。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘飞跃 摄

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 于悦 夏侯凤超

## 思维之变： 迫切融入国家战略 找准自己的坐标

“同以往的在济南实施的战略相比，黄河战略是最高层次的战略。”孙立成在接受央视采访时表示，这一战略同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展这四大战略一样重要，是国家的第五大区域发展战略。

黄河流域生态保护和高质量发展，是济南迎来的首个重大国家战略。面对难得的历史机遇，济南从来没有像现在这样如此迫切地想要融入到国家战略中来。

“紧紧围绕国家需要济南做什么、济南能做什么、必须做什么，聚焦关键领域，实施重点突破。”孙立成在此前接受采访时表示，济南共策划了289个储备项目，总投资1万多亿元，力争把能干的先干起来，展现好济南在黄河重大国家战略中的担当和作为。

融入国家发展大局中，是济南从上到下达成的共识。这是国家第一次把山东、把济南放到了全国发展的大局、生态文明建设的全局和区域协调发展的布局中来定位和要求。“五大战略有个一致的地方，就是放在国家的全局来考虑问题。”中国企业联合会常务副会长兼理事长朱宏任认为，一江一河的领域里，国家都再三强调生态保护的重要性，同时也强调要重视高质量发展。“我们要各自发展、发扬、发挥自己的特色，抢先发展，在这方面我想绿色发展和数字化转型，是我们需要紧紧把握住的两个方面。”

济南对于国家战略的主动求变，最直接的表现就是济南的重点项目布局上。“今年济南有

“对济南最多的评价是什么？”在5月8日播出的《对话》栏目中，面对央视记者的提问，山东省委常委、济南市委书记孙立成说，“一个词，就是‘变’。”

从国家战略的积极融入，到新十字方针的提出，济南的城市框架不断拉开，这座城市该如何在“变”中寻找机遇？如何在“变”中继续腾飞？又该如何在“变”中实现国家中心城市的目标？

”

300个市级重点项目，总投资是1.6万亿元，这里头大多数都与黄河战略的贯彻实施紧密相关。”济南市发展改革委主任谢堃说。记者梳理发现，包括济阳有轨电车、济南新旧动能转换先行区城市更新项目等项目都与黄河流域息息相关。

“落实黄河战略是目前济南最需要紧紧抓住的机遇。”中共济南市委党校经济学教研部主任、教授吴学军表示，面对这样的机遇，济南更应该积极融入、主动服务，补齐短板，借助好国家战略，在“十四五”时期实现城市的跨越式发展。

## 理念之变： 阵痛也要咬着牙往下走 生产方式先要有新变革

伴随着国家战略的落地，机遇叠加中的济南也面临着一系列挑战，其中最大的挑战就是观念之变。

“我们的思想观念方面，还存在着路径依赖、传统定式，特别是要依靠土地、投资、劳动力这些要素的增长去谋发展。我们

的主观上要保持一种定力，特别是在新旧动能转换出现的阵痛期，不能退缩，再难也咬着牙往下走，不能回到原来的高耗能、高排放。”孙立成表示。

通过淘汰旧动能、培育壮大新动能，济南的发展优势逐渐凸显。济南市工信局发布的工业发展数据显示，“十三五”期间济南的两大优势主导产业，大数据与新一代信息技术、智能制造与高端装备产业的规模已达4000亿级，精品钢与先进材料、生物医药与大健康产业规模达到2000亿级。

这些也表明，济南的发展理念已经从量的扩张转到了质的增长，“特别是‘四新’经济的占比，已经在总量中超过了40%，在高新技术的产值增长中占了规上工业增加值的56%，这也就意味着我们能够更加积极、主动、从容地把关注点放在内涵发展上。”孙立成表示。

“经过这些年发展，济南的城市发展功能定位已比较成熟，城市重点也有所确定。”山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭认为，站在新的历史起点上，济南要从更具内涵发展的方向来做。过去，济南是粗放型、扩张性的发展，以后要精细化、更具建设性地统筹考虑。

内涵式的发展，要求济南在生产生活方式上掀起一场新的变革。今年，“碳达峰、碳中和”作为高质量发展的代名词受到关注。对此孙立成表示，济南已初步确定要在“十四五”期间达到“碳达峰”，比国家要求的提前5年，“这个任务非常艰巨，但我们有信心。”

## 格局之变： 重新定义“东西南北中” 发展脉络更清晰

融入国家发展格局，济南需要一个更符合当下和未来发展

的城市框架。

“为适应济南城市发展由空间拓展向高质量发展转型的内在需求，推进全域统筹协调发展，需进一步形成‘东强、西兴、南美、北起、中优’城市发展新格局。”2020年7月23日，在济南市委十一届十一次全体会议上，孙立成描绘了济南城市发展新格局。时隔17年，济南对城市的发展格局和发展方向有了历史性跨越和升级。

“城市发展新格局”成为济南重点会议上频频出现的关键词，这也意味着济南的城市框架正在加速拉开。“城市发展框架的拉开，为济南提供了良好的空间基础。”董彦岭认为，借助国家战略，济南应在有既定目标的基础上，不断吸收新的元素，充实产业内容。“济南要集聚与国家产业布局相适应的生产要素，为城市发展提供更大的动力。”吴学军说。

去年11月18日，城市发展新格局之“中优”方案公布，将“中优”定位为历史文化名城核心区、泉城文化风貌区、中央活动区、世界名城旅游胜地。今年2月6日，“东强”方案出炉，在东强功能定位中提出“金融商务集聚区，对外开放新高地”。5月7日，在公布的“西兴”方案中，一个全新的黄河生态保护区正崛起。“黄河生态保护区”“城市活力副中心”等定位，以及打造党家智慧城、打造“长平山水”段黄河生态风貌带、建设没有“围墙”的大学园等内容也打开了“西兴”发展的新脉络。

全新的城市框架，为济南产业布局带来了前所未有的改变，新的格局之下，济南的发展脉络和思路也更加清晰。将地区优势与国家战略融合在一起，借助自身的产业布局再提升，除了“中优”“东强”“西兴”的方案公布外，“南美”“北起”的城市方向也将出炉，针对不同的区域定位，济南也将城市发展的新格局重新布局。

## 能级之变： 黄河北再建一个“新济南” 给人留下新期待

作为一个东西长、南北短的带状城市，济南早在十多年前就提出北跨发展战略，从“大明湖时代”到“黄河时代”，济南在黄河以北建设新的城市中心，带动黄河两岸一体化发展。

4月30日，国务院办公厅发函原则同意《济南新旧动能转换起步区建设实施方案》，这一重大利好也成为社会热议话题。5月5日，济南市委常委会还将会场“搬”到了新旧动能转换起步区正在建设的项目现场，研究部署起步区建设下一步工作，足见济南市对起步区建设的重视程度之高。

“起步区初步规划面积798平方公里，济南现有城区建设规模只有726平方公里，未来的起步区就是一个新济南，再造一个济南，是我们济南的未来之城，希望之城。”孙立成表示。

从先行区到起步区，不只是名字的简单变化，而是深层次全方位的结构性的根本变化，意味着从产业功能区向国家级新区、济南未来新城的定位之变，从做实验蹚路子向当引领做示范的使命之变，从聚全市之力向国家赋能流域支撑的能级之变。

孙立成表示，未来起步区同时还要打造对外开放的新平台，要建设宜居、智慧、绿色的新城区，所以它整个的内涵、外延相比发生了很大的变化。未来的起步区将是“四区叠加”，它复制了自由贸易试验区、国家级新区、国家自主创新试验区、国家全面改革创新试验区这四大区的经验和政策。“这就是我们北方的深圳，北方的浦东，未来的北方，要看我们的起步区。”孙立成表示。

## 青春建功争先锋

王云霄是国网山东信通公司调运中心的一名青年员工，工作中他主动担当作为，发挥党员模范带头作用，一心投入电力行业网络安全事业，建设网络安全威胁情报预警处置中心，在国网系统内首家实现网络安全省市两级监测值守，7×24小时指挥全省各级供电单位联防联动；他创新开展“兵棋推演”，发现并修复电力行业重大安全隐患65个；他带领调运中心党支部的青年职工团队自主研发“百灵鸟”“牧羊犬”“大黄蜂”等网络安全防护系统，在行业内外广受好评，获第三届“齐鲁工匠”“中央企业技术能手”等荣誉。

# 三天内再诊，同一院区同一科室无需挂号 济宁一医院推便民举措获患者点赞



三天内复诊无需挂号，医院便民举措获点赞。

本报济宁5月8日讯(记者 张庆村 于伟 通讯员 胡安国 李倩)“上午做完检查，有些检查报告单要次日出结果，还要再挂号找专家看，不仅麻烦，也多花钱。现在医院推出的一次性全程诊疗续诊挂号，解决了这个问题，真的方便了很多。”5月8日，聊起济宁市第一人民医院率先推出的门诊“一次性全程诊疗便民服务”，患者吴女士禁不住点赞。

7日下午，吴女士因颈部不适到济宁市第一人民医院脊柱外科就诊，当日做了磁共振检查。8日上午，吴女士拿到磁共振检查结果，在脊柱外科分诊台领取复诊号，由分诊护士协助进行复诊，如今前来就医，同一院区、同一科

室，3日内就不需要再挂号了。据介绍，患者携检查检验结果再诊时，可提前预约，或直接前往就诊科室。“分诊护士会根据当天预约情况，为复查患者合理调配号源，预约就诊医生，减少等候时间。”王海明表示，自4月中旬以来，每日有200余人次患者享受到这项便民服务，也降低了就医成本。

“今年医院将全方位开展医患体验年，释放‘互联网+’新动能，推出了‘我为患者办实事’系列举措，一次性全程诊疗便民服务便是其中的重点，尽最大可能为患者服务，切实改善患者就诊体验。”济宁市第一人民医院副院长乔森说。